

# 鼠尾草陪你过春节

## 上海植物园年宵花展掀起“紫色海洋”

■ 记者 吴会雄 陈文卿

鼠年到来,正在上海植物园举办的“鼠”你有花头”特色年宵花展上,各色年宵花尽情绽放,争奇斗艳,除了传统年宵花,今年的花展上还有鼠年最当红的主角——鼠年“本命”植物——鼠尾草,它们也在植物园的温室中与各种奇花异草共度庚子鼠年的春节。

送走热闹纷呈的猪年,庚子鼠年又迎来了开门红:蝴蝶兰、大花惠兰、仙客来,这些传统年宵花卉的常客当然一个都不能少。当然,今年花展的主角非“鼠尾草”莫属了。鼠尾草以蓝紫色花为主,也有白色、粉色、红色等。一串串就像许多老鼠的尾巴翘向天空,很是可爱。一般鼠尾草花期5-9月,是春末到秋初观赏的植物。在寒冷的冬季,为了让美丽的鼠尾草可以提前和大家见面,上海植物园温室深入研究和选择。在众多鼠尾草品种中,精心挑选了几种鼠尾草品种,尝试催花,努力让这些紫色海洋在冬天卷起浪花,让游客朋友们在冬天感受到鼠尾草带来的温暖。鼠尾草属的英文属名“Salvia”源于拉丁

文,有“感觉良好和健康、治疗”的意思,是一种既美观又芳香的神奇植物。

鼠尾草属全属约有近千种,几乎分布于全世界的温带和热带,我国原产有78种。这次选用的鼠尾草为宿根鼠尾草,有“雪山”“四月夜”“蓝山”“卡拉多纳”等多个品种,一千余株,颜色从白色、淡紫色到蓝紫色,仿佛是一个冬季的普罗旺斯。蓝紫色的鼠尾草和薰衣草很像,不太懂的市民游客往往无法分辨。

上海植物园温室主管茅汝佳告诉记者,其实有一个很简单的区分方法,薰衣草的叶片是比较狭长的,和松针有点像,比较细长一点。而鼠尾草的叶子比较宽一点,像一个卵圆形的,尖头会比较尖一些。相对来说,鼠尾草的颜色偏蓝色系,虽然也是紫色,但是偏蓝色。而薰衣草会更紫粉一点。

除了鼠尾草,温室展馆内还有梅花、洋水仙、郁金香等群花绽放,花香四溢,千姿百态。火红的灯笼、窗花,每一处都透露着节日的喜悦。年宵花展展期将至春节后2月16日结束。



年宵花展上的鼠尾草 尚植 摄

## 斜土各界欢聚启航 2020

本报讯 (记者 柴斌)1月19日,“启航2020”斜土社区各界人士新春联谊会在斜土社区文化活动中心举行。社区各界人士近400人到场同庆春节。

和谐家园,美在斜土,一曲由斜土街道机关干部宛南实验幼儿园的老师和小朋友们表演的歌舞《欢聚一堂》拉开了2020年斜土“春晚”的序幕。随后,街道领导代表街道党工委、办事处致新春贺词,对大家过去的一年中为斜土发展、民生和谐所做的贡献表示衷心的感谢,鼓励大家在新的一年里善作善成、狠抓落实,为社区发展贡献力量。

## 田林春晚活力四射

本报讯 (记者 姚丽敏)瑞雪飞舞华灯上,春回大地笑声欢;千家万户聚华宴,欢天喜地过新年。1月17日下午,“不忘初心、砥砺前行”2020年田林街道党建共建迎新展演在田林街道社区文化活动中心热闹上演。街道党政领导班子、全体机关干部以及来自区域单位、“两新”组织、田林商会、居民区等300余名观众共同观看了这次精彩纷呈的文艺盛会。

演出中,田林街道党建服务中心和苏嵘工作室联合带来的情景剧《光“嵘”的责任》亮点频出,该剧为大家讲述了居民区书记们每天在鸡毛蒜皮中的酸甜苦辣,社区工作者们的本色出演收获了现场观众一致好评。

这场属于田林人的“春晚”活力四射,展现了区域单位和田林干部群众本土出品、本土演出的动人风采。演出在《歌唱祖国》的歌声中落下帷幕。

## 这顿年夜饭吃得好开心

本报讯 (记者 姚丽敏)1月22日上午,漕河泾街道乐缘养老院举办新春联欢会,邀请了社区部分孤老和敬老院老人一起品尝年夜饭。

一道道精致的菜肴在社区文化中心民乐团喜庆的音乐声中送上饭桌,老人们一边吃着年夜饭一边欣赏着精彩的文艺表演,个个都十分开心,并激动地说:“这么多人一起吃年夜饭感觉特别有味道,感谢街道领导和乐缘养老院对我们孤老的关爱,让我们有了家人团聚的感觉,生活在漕河泾真好。”老人们你一言我一语,朴实的话语表达着团圆的幸福和满足,气氛其乐融融。

## 八项实项目推动龙华新发展

本报讯 (记者 汪晓 施昱辰)1月17日下午,龙华街道召开第五届社区代表大会第一次会议,会议听取了街道工作报告和2020年主要民生实事项目。副区长谈琳琳出席会议并讲话。

2020年龙华街道将实施推进龙陵周边道路环境整体提升、启动龙华港南岸贯通工程、启动龙南七村等2个居民

区综合治理、启动俞一等5个居民区旧住房综合改造、完成滨江水岸老年日照中心和龙南家园老年日间照料中心建设及运营、完成龙华街道慈善超市硬件升级和功能再造、新设龙华街道为老辅助器具社区租赁中心和完成龙南托育园建设并投入运营8项主要民生实事项目。新的一年,龙华街道将持续攻

坚克难,推进重大项目落地见效,持续提升品质,实施精细化管理常态长效,持续安全维稳,力争技术赋能支撑到位,持续社区治理,突出体系建设科学完备,持续党建引领,实现队伍提质能级增效,不断提高龙华社区治理现代化水平,推动经济更高质量发展、生活更高品质提升,让社区居民有更多获得感。

## 竞赛题秒答 心愿抢着认领

### 漕河泾社工展示智慧和风采

本报讯 (记者 姚丽敏)随着市委1+6文件在社区的落地生根,社区工作者逐渐成为街头巷尾一条靓丽的风景线。1月17日下午,漕河泾街道的社区工作者们在街道社区文化中心齐聚一堂,用一场自编自演的演出展示漕河泾人的智慧与风采,互道新年好。

铿锵有力的《鼓舞雄风》在阵阵击鼓声中拉开了演出的序幕,一声声、一击击,挥舞出漕河泾人的凝聚力与战斗力。自编自演的情景剧《垃圾分类在路上》演绎着垃圾分类过程中的辛酸

苦辣;微电影《42张起诉书》、小品《亲力亲为》道出了居民区三驾马车街头巷尾忙碌的点滴;舞蹈表演和戏曲联唱展现了社区工作者的青春活力与风采雅韵。社工们通过自己的创作与表演,表达着对社区工作的愿景与期盼、表达着服务居民的诚心与决心、表达着对漕河泾的美好祝福。最为热闹的还属现场知识竞赛环节,虽说问答囊括了法律、科普、民俗、诗词等各个方面的知识,但是却难不倒台下的漕河泾人,几乎题题秒答。

帮扶扶困、扶助弱小,体现的是“助

人自助”的社工品质。值得一提的是,通过广泛征集,当天现场还发布了10个微心愿,其中有困难家庭的孩子想要一个新书包,也有孤老想要一件新的羽绒服。微心愿一经发布,台下的爱心人士们就抢着上台认领,一颗颗小小的爱心汇聚成为了漕河泾爱的源泉。

在过去的2019年里,无数漕河泾人用汗水浇灌收获,以实干笃定前行。演出现场还为这群优秀的漕河泾人举行了颁奖仪式。整场演出凝聚了社区工作者们的心血和汗水,也让这个团体在团结协作上有所迈进。

## “大鼠”“小鼠”来拜年

### “民间艺人”戴敦邦新春书画展展出

本报讯 (记者 姚丽敏)为迎接庚子鼠年到来,田林街道社区文化活动中心携手著名绘画大师戴敦邦先生,为社区居民推出庚子年新春书画展。以笔墨言志,用丹青传情,给社区居民拜了个早年。

步入田林街道社区文化活动中心一楼展厅,形色各异的“大鼠”“小鼠”惟妙惟肖的情态令人心情愉悦。戴敦邦先生自号“民间艺人”,是蜚声海内外的中国绘画名家,也是深受读书人

喜爱的绘画名家,现为中国美术家协会会员。为迎接新年,他笔下的鼠儿鼠女们有的穿上了红色的新衣,有的举着红包,有的提着福字,煞是喜庆,吸引了不少居民拍照留念。

展厅里还有诸多财神、门神、人物等画作,展厅工作人员介绍戴敦邦先生尤其擅长人物绘画,作品多以古典题材及古装人物入画,所作气魄宏大,笔墨雄健豪放,形象生动传神,画风雅俗共赏,还曾为《红楼梦》《水浒传》等中

国古典文学巨著创作人物群像画谱。

展厅中央,一幅用优雅流畅的画笔,丰富变化的色彩,和谐柔美的色调展现五十六个民族的作品吸引了众多居民停下脚步,仔细分辨着画中的各个民族,耐心寻找着属于自己的那一抹亮色。长卷中戴敦邦先生用富有各民族特色的画面,让社区居民直观了解各民族的文化特色,更是表达了中华民族团结和谐、热爱祖国的心声。

展览将持续至2月14日。